
IRODALOM. 

J e a n P a u l von Wilhelm Mttnch, D i e Grossen Erzieher . (I.) Reuther & 
Reicliard, Berlin 1907. 237 1. 

Lehmann Rudolf szerkesztése alatt új vállalat indult meg, «Die 
Grossen Erzieher, Ihre Persönlichkeit undlhre Systeme® címmel. Célja 
a nevelés történetének tudományos megértését elősegíteni oly módon, 
hogy a pedagógiai elméletek és rendszerek szoros összefüggésben 
tárgyaltassanak a kultura fejlődésével. 

A sort Münch Vilmos, a berlini egyetem tanára kezdi meg 
Jean Paullal, a «Levana» szerzőjével. 

Jean Panlt a XlX-ik század első felében sokan a legnagyobb 
német írónak tartották; Goethe fölé helyezték úgy, mint Kotzebuet 
Schiller fölé. Ezt ma már senki sem hiszi. Azt azonban mindenkinek, — 
aki Jean Paullal foglalkozik, — el kell ismernie, hogy meglepően 
gazdag szellemmel van dolga; oly szellemmel, mely még tévedéseiben 
is erősen megragadja figyelmünket. Már kortársai felfedezték és érezték 
az ő sajátos írói egyéniségének benyomását, előadásának szélességét, 
a különféle irányú tudásnak műveiben való csodálatos összekeverését, 
majd szatirikus, majd szentimentális természetét, a reflexiók túltengését 
a cselekvénnyel szemben. Kicsinyelnünk ma sem szabad azt a hatást, 
melyet kortársaira tett. Korának erkölcsi nevelője volt műveinek 
szelleme és tartalma által általános értelemben, az ifjúság nevelője 
pedig szűkebb értelemben a Levana által. 

Münch ebbe a munkába akar bennünket bevezetni. Könyvét 
négy részre osztja, melyeknek mindegyike önmagában is egészet 
alkot. 

Az L rész címe : «A Levana kialakulása szerzőjének külső ós belső 
életéből®. Hogyan jutott Jean Paul a Levana megírásához ? Ezt a 
kérdést fejtegeti Münch finoman, éles kritikai felfogással. Jean Paul 
nem egyszerű tankönyvet akart a Levanával nyújtani, hanem tapasz-
talatainak, élményeinek, megfigyeléseinek gazdagsága mintegy ösztö-
nözte, hogy az emberiség életébe nyúljon bele nemesító'leg, javítólag. 
Jíem külső, hanem belső élete gazdiig. Egyszerű család gyermeke, 
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Atyja pap és kiváló muzsikus, de rossz psedagogus volt. Jean Paul 
kezdetben otthon tanult, de ez a tanulás igen mechanikus és élettelen. 
Önképzése azonban valóban imponáló. Már mint gyermek sokat és 
sokfélét olvas, jegyzeteket készít, elmélkedik. Talán ez a nevelés-
mód volt oka, hogy később egész életében a gyermek lelki világa 
iránt oly élénk érdeklődést mutatott, Levanájában pedig a gyermek 
jogainak meleg védője lett. Egyetemi évei alatt is, dacára a nagy 
ós nyomasztó szegénységnek, sokat tanul, olvas. Fontos tanítói műkö-
dése a schwarzenbachi iskolában, hol teljesen szabad keze volt a 
gyermekek oktatásában. Regényei ez időben sok psed. gondolatot tar-
talmaznak már, kivált az: «Unsichtbare Loge® című, melyen már 
erősen meglátszik Rousseau Émilejének hatása. 

Munkásságának java részén túl volt már, mikor a nevelésről 
szóló munkájához, a Levanához, hozzáfogott. Ez a mű is, mint többi 
munkája, erősen visszatükrözi egyéniségét, sajátos írói modorát. Nem 
marad a tárgynál, el-elkalandoz, s nem őrzi meg az írásmű egységét. 
Tele van anekdotaszerű jellemzésekkel, a tárgytól elkalandozó mellé-
kes történetekkel, szóvirágokkal, képletes kifejezésekkel. Gondolatokban 
azonban igen gazdag s a közönség szivesen fogadta, kivált Jean Paul 
közönsége. Megjelent 1806-ban. 

Az előszó — ami többi műveiről épen nem mondható — szilárd 
és könnyen áttekinthető összefüggést mutat. Igazi programm, mely 
az író lelkébe s könyvének szellemébe érdekes bepillantást enged. 
Abból indul ki, hogy aki a neveléstanhoz hozzá akar szólni, annak 
sok, látszólag a tárgyon kívül eső dolgot is kell érintenie. Aki a 
nevelésről ír, az mindenről ír. Bele kell mélyednie minden kornak, 
népnek, egyénnek a maga különös viszonyaiba is. Aztán áttér a kora-
beli paedagogiai irodalomra. Különösen kiemeli Rousseau Émilejét. 
Elismeri e műnek a nevelés történetében kiváló jelentőségét. Base-
dowról azt mondja, hogy Németország részére Rousseau fordítója és 
szellemének átültetője. Pestalozzi pedig «der stárkende Rousseau des 
Volksu. 

A nevelés célja az okosságot, értelmet, erkölcsöt, melynek 
csiráit minden gyermekben megtaláljuk, folyton fejleszteni! A neve-
lésben nem kell tekintettel lenni ilyen vagy amolyan praktikus elő-
készítésre, időleges, egyéni s legközelebb fekvő célokra. Mindenütt 
az egészet, az ember harmonikus kimívelését tartsuk szem előtt, s 
minden gyermekben a szunnyadó ideális embert kell szabaddá tenni. 
(Sokszor hivatkozik saját gyermekéveinek tapasztalataira.) Hangoz-
tatja, hogy régi paedagogiai művekből ki kellene válogatni mindazt, 
mi bevált, mi abszolút jó. 

A kritika, a kedvezőtlen idők dacára (Napoléon kora) igen nagy 
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méltánylással fogadta a művet. Goethe is, kit Jean Paul egyéb munkái 
ném igen elégítettek ki, a Levanára azt mondta, hogy a nem lehet 
ezekről a lapokról elég sok jót mondani*. Aránylag rövid idő alatt 
megérte a H-ik kiadást 1814-ben. 

Münch könyvének Il-ik része a Levana tartalmát adja. A cél 
az, hogy erről a műről általános képet nyerjünk; ezért az író Jean 
Paul legsikerültebb és legjellemzetesebb gondolatait összefoglalta. 

A Hl-ik rész címe: «Jean Paul álláspontja korának psed. gon-
dolkozói között®. 

Kétségkívül ez a rész Münch könyvében a legjobban sikerült 
és legérdekesebb fejezet. Látszik, hogy nagy kedvvel foglalkozott tár-
gyával s hogy a 18-ik század végén s a 19-ik elején támadt psed. 
mozgalmakat kitűnően ismeri. Ez időben ugyanis az egész nyugaton 
az érdeklődés paedagogiai kérdések iránt igen nagy volt. Aki e kor 
szellemi és mívelődési életében részt akart venni, ki az ifjúság 
nevelésének céljairól gondolkodott és beszélt, annak igen sok áram-
lattal kellett megismerkednie s nagyon megfontoltan mozognia az őt 
körülvevő szellemek között. Sokat figyelmen kívül kellett hagynia, 
sokat asszimilálnia. E kor paedagogiai irodalma is rendkívül gazdag. 
Hiszen majd egy évtizeden belől jelentek meg Niemayer, Pestalozzi, 
Kant, Herbart, Ficbte, Graser, Schwarz, stb. alapvető munkái a 
nevelés kérdéseiről. Mindezeket sorra veszi Münch, s nagy művé-
szettel állítja be e környezetbe Jean Pault, kimutatva, melyiktől mit 
vett át, s hogyan dolgozta fel az átvett anyagot. Bátran elmond-
hatjuk, hogy e rész nemcsak könyvének legbecsesebb fejezete, ha-
nem az óriási német paed. irodalomban is elsőrangú helyre tarthat 
számot. 

Jean Paul sokat tanult és tapasztalt; ezért írásaiban min-
denekelőtt önmagából merített. Igazán nem szorult arra, hogy má-
soktól kölcsönözzön gondolatokat. Amit átvett, azt feldolgozta egyéni-
ségével. Önállóság, függetlenség jellemzik a Levanát. Nagyon nehéz 
ezért a reá ható psedagogusok befolyását nyomról-nyomra kimutatni. 
Hogy ez mégis sikerült, abban áll Münch főérdeme. Először is 
Roussóauhoz való viszonyát tárgyalja. Sokban találkoznak, de sokban 
el is térnek. Az eltérés főoka a talaj, melyből e művek fakadtak. 
Rousseau azt kívánja, hogy az ifjút függetlenné tegyük a kultura ós 
társadalom emberének visszásságaitól; Jean Paul pedig a gyermek 
életét az emberi élet nagy összefüggésébe állítja bele. Jean Pául nem 
olyan pesszimista, mint Rousseau. Inkább az érzelem, mint az értelem 
nevelője. Amit azonban Rousseau a nevelés gyakorlati kiviteléről mond, 
azt igen kevés módosítással elfogadja. Bizonyos, hogy Rousseau volt 
rá legnagyobb hatással. 
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Nagy benyomást tettek Jean Paul psedagogiai nézeteire a 
pbilanthropisták is. Mozgalmukban minden irányelvet nem szabad 
elítélni. Hisz sokban annak a kornak a kívánságait, nézeteit fejezték ki. 
Ők is Rousseau tanítványai, de felületesek, a problémákkal elméle-
tileg és gyakorlatilag könnyebben elkészültek. Jean Paul különösen a 
gyermek jogainak elismerésében találkozik velők. 

Az új humanisták mozgalmai Jean Paul férfikorában érték el 
tetőpontjukat. Reá azonban az új humanizmus régibb alakja volt 
hatással. A filologia uralmának az ifjúság nevelésében való mind 
erősebb előrenyomulása kevéssé volt előtte szimpatikus. Ami őt e 
mozgalomban mégis vonzotta, az az egész ember harmonikus, cen-
tralis nevelésére irányuló törekvés volt. Az új humanisták szellemi 
mozgalmaival élénk összeköttetésben állt Herder, Goethe, Schiller, 
Humboldt Vilmos. Közülük különösen Herder volt jóbarátja. Egyez-
nek is gondolataik a nevelésről. Mindkettő szerint a nevelés főcélja 
a lélek szabad kifejlóse, kibontakozása. (Entfaltung). Nagy befolyás-
sal volt rá Hamann, ki a formalizmus ellen, úgy mint Jean Paul, 
igen nagy ellenszenvet tanúsított. Mindketten ellenségei a gyermek 
túlságos megterhelésének; ehelyett kívánják, hogy az egész gyermeki 
lélek harmonikusan erőssé fejlesztessék. Goethe nézetei a nevelésről 
egyeznek Jean Paul elveivel. Mindkettőjüknél a nevelés kérdései iránti 
érdeklődés az emberi természet általános megismerésére irányuló 
törekvésükből fakad. 

Pestalozzival Jean Paul sokban egyezik, sokban azonban külön-
bözik tőle. Pestalozzi a nép gyermekeinek nevelését tartja első sorban 
szem előtt, Jean Paul pedig még mindig a felsőbb osztályokra 
gondol. Nagy súlyt helyeznek mindketten a gyermek környezetére, 
annak nevelő befolyására. 

Jean Paul az oktatás, a tanítás és tanulás tulaj donképeni kér-
déseinél időzött legkevesebbet. Herbart ezekkel foglalkozott legtöbbet. 
Azt bihetnők, hogy kevés közük egymáshoz. Jean Paul azonban 
Herbartot többször dicséri; különösen tetszik neki, amit «Altalá-
nos Pedagógiájában® az erkölcsi jellemképzésről mond. Felemlíti 
még Münch a kisebb jelentőségű pasdagogusok egész seregét, így 
Arndt Móritzot, Schwarzot, Niemeyert, kik mind többé-kevésbbé 
szellemi kontaktusban álltak vele. 

A IV. rész a Levana értékét tárgyalja. Itt Münch Jean Paul 
lélektani felfogásából indul ki. Jean Paul pszichológiája intuitív. Alap-
felfogása, hogy a lélek különféle képességekkel van felruházva, me-
lyeknek fejlődését elősegíteni a nevelés főfeladata. Mindaz, mi 
az ember tulajdonképeni szellemi és erkölcsi értékét megadja, 
veleszületett erejében rejlik. Különösen a tudattalan érdekli, ebből 
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mennél többet tudatossá tenni a mívelés (Bildung) processzusa. Az 
emberben az apriorisztikus ismeretek mellett még nemes akaraterők 
is szunnyadnak. Egy bizonyos ösztön hajtja az embert előre a leg-
magasabb cél felé. Nagy súlyt helyez Jean Paul az általános em-
beri ideál elérésére, de azt összeköti harmonikusan az egyéniség 
fejlesztésével. Hangsúlyozza az egyéniség jogát. Kívánja a gyermek 
megfigyelését és megismerését, főleg szeretetet iránta. Jgen figye-
lemreméltó a játék s különféle alakjainak méltatása. Sem előzői-
nél, sem kortársainál nem találjuk a játék ilyen mély lélektani 
szempontból való méltánylását. A gyermekhazugságokat, melyekkel a 
modern gyermeklélektan oly sokat foglalkozik, lényegében már meg-
világította. Találóak megjegyzései a fiúk és leányok viszonyáról. 
A leányokról éles megfigyeléssel s nagy szimpátiává! ír. Jól látja 8 
maró gúnnyal ostorozza a nevelők hibáit is. 

Jean Paul szerint a nevelés első feladata a gyermeket saját 
képességeinek kifejlesztésében lehetőleg támogatni. Nagyon fontosnak 
tartja ezért a gyermek nevelésében a legelső három évet. De mindig 
az egész ember szellemi kimívelése legyen a fontos. Ezzel szorosan 
összefügg, hogy az egyénben minden értékes alaperőt egyformán 
fejlesszünk, egyet se nyomjunk e l : ez a nevelés pozitív feladata. 
Az akarat, a szeretet, a vallás hármas erőivel ruházzuk fel a tanulót. 
Jean Paul semmit sem akar arról tudni, hogy államszolgálatra vagy 
más határozott életpályára neveljük az ifjúságot. A belső lelki élet 
harmonikus kiképzése, ez az egyedüli cél. Ez megint összefügg a testi 
neveléssel. Ép lélek ép testben. így felruházva fog csak az ifjú az 
élettel sikerrel megküzdeni. Dr. Ozorai Frigyes. 

Külföldi lapszemle. 
I tevue Univers i ta ire . (1907. jan.—junius.) 

Az 1907-iki évfolyam első két számának fő érdekessége az a 
hat nyomtatott ívre terjedő beszámoló (Enquéte sur le Baccalauréai), 
melyben Paul Crouzet összefoglalja a folyóiratnak tavali évfolyamában 
közzétett s a francia érettségi vizsgálatra vonatkozó kérdések nyo-
mában beérkezett feleleteket. Hely szűke miatt lehetetlen csak váz-
latosan is követni e terjedelmes cikknek eszmemenetét; éppen ezért 
csupán azt emeljük ki belőle, ami hazai viszonyainkra nézve némi 
okulásul szolgálhat. 

Beérkezett mintegy száz felelet, melyek körülbelül 1600 egyén-
nek nézeteit képviselték, s ezek közül 1400 nyilatkozott a baccalau-
réai fönntartása mellett. Szükséges és érdekes itt megjegyezni, hogy 
a válaszadásra szintén felhívott szülők között mindössze egy akadt, 


